Пояснительная записка

Материал для аттестации в 8 классе по биологии составлен в соответствии с федеральным компонентом государственного стандарта общего образования, одобренный совместным решением коллегии Минобразования России и Президиума РАО от 23.12.2003 г. № 21/12 и утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 05.03.2004 г. № 1089. и рабочей программы, за основу которой взята программа курса биологии 8 класс (Человек и его здоровье. 8 класс. 70 часов, 2 часа в неделю) под руководством В.В.Пасечника. Программы для общеобразовательных учреждений к комплекту учебников, созданных под руководством В.В. Пасечника»,  Москва, «Дрофа», 2010 г.   
При составлении материалов для промежуточной аттестации использовались задания учебных пособий

1. Учебник: Биология. Человек. 8 класс. Д.В.Колесов, Р.Д.Маш, И.Н.Беляев
2. Рабочая тетрадь. Биология.  Человек. 8 класс. Д.В.Колесов, Р.Д.Маш, И.Н.Беляев
3. Биология. 8 класс. Тесты. – Саратов: Лицей, 2012, автор Гекалюк М.С. 
Цель аттестации: итоговый контроль овладения учащимися 
1. знаниями о живой природе, основных методах ее изучения, учебными умениями;
2. сформированности научной картины мира как компонента общечеловеческой культуры и знаний о гигиене и здоровом образе жизни в целях сохранения психического и нравственного здоровья человека;
3. навыками и психологическими установками к самостоятельному поиску, отбору, анализу и использованию накопленной и представленной информации
Задания аттестации по биологии в 8 классе содержат вопросы и задания по темам: Происхождение человека, Общий обзор организма, Клеточное строение организма. Ткани, Рефлекторная регуляция органов и систем организма, Опорно-двигательная система, Внутренняя среда организма, Кровеносная и лимфатическая системы организма, Дыхательная система, Пищеварительная система, Обмен веществ и энергии, Покровные органы. Теплорегуляция, Выделительная система, Нервная система человека, Анализаторы, Высшая нервная деятельность. Поведение. Психика, Железы внутренней секреции (эндокринная система), Индивидуальное развитие организма 
Материал для аттестации в 8 классе по биологии составлен по принципу ОГЭ и представлен в 4 вариантах. 
Часть А содержит 25 вопросов с выбором одного правильного ответа из представленных 4. Номер выбранного ответа следует записать в бланке для ответов. 
Часть В содержит 3 вопроса: 1-й на установление соответствия, 2-й – на выбор правильных суждении и 3-й – определение последовательности биологических процессов или особенностей строения систем органов. Ответы на вопросы части В следует писать в виде последовательности цифр или букв. 
Часть С содержит один вопрос, требующий свободного (развернутого) ответа. 
Работа рассчитана на 60 минут. 
Критерии оценивания: за каждый правильный ответ на вопросы части А – 1 балл (всего за часть А – 25 баллов), за каждый правильный ответ на вопросы части В – 2 балла (всего за часть В – 6 баллов), за правильный ответ на вопрос части С – 3 балла. Общее количество баллов за части А, В и С – 34 балла. 
Шкала перевода баллов за работу в оценку

	Число баллов из 34 возможных
	% выполнения работы
	Оценка

	До 11
	До 30
	2

	12 – 20 
	35 – 59 
	3

	21 – 30 
	61 – 88 
	4

	31 – 34 
	91 – 100 
	5


Вариант 1
Часть А. выберите один правильный ответ из предложенных и номер этого ответа внесите в ячейку соответствующего номера бланка для ответов 
1. При повреждении какого органоида нарушается синтез белка в клетке?

1) Рибосомы     2)  Митохондрии    3)Лизосомы    4)Эндоплазматическая сеть

2. В ячейках губчатого вещества кости находятся  (-ится)

1) Желтый костный мозг  2) Красный костный мозг   3)Хрящ   4) Нервы 

3. Что обеспечивает мышечное сокращение?

1) АТФ  2) Жиры     3) Вода    4) Минеральные соли

4. Кровь относится к … ткани

1) Эпителиальной   2) Нервной       3)Соединительной     4)Мышечной

5. Нижняя и верхняя полые вены впадают в …
1) Левое предсердие  3) Правое предсердие

2) Правый желудочек   4)Левый желудочек

6. К дыхательным путям не относится

1) Носовая полость  2) Трахеи   3) Бронхи  4)  Легкие 

7. В пищеварительном тракте белки расщепляются до 

1) Аминокислот     2) Нуклеотидов    3) Глюкозы    4) Глицерина 

8. Начальный отдел тонкой кишки это

1) Прямая кишка                             3) Подвздошная кишка

2) Двенадцатиперстная кишка      4) Слепая кишка

9. К подготовительной стадии обмена веществ относится

1) Удаление продуктов распада              3) Обмен веществ в клетках

2) Энергетический обмен в клетках       4)Переваривание пищи

10. Резервуар в почке, в котором собирается моча называется

1) Мочевой пузырь                              3) Почечная лоханка

2) Почечная чашка                               4) Мочеточник 

11. Эпидермис кожи состоит из

1) Рыхлой соединительной ткани          3) Однослойного эпителия

2) Плотной волокнистой соединительной ткани    4) Многослойного эпителия

12. Железой смешанной секреции является

1) Щитовидная  железа

13. К центральной части нервной системы относится

1) Головной мозг и нервы           3)Головной и спинной мозг

2) Нервы и нервные узлы           4)Спинной мозг и нервные узлы

14. Спинной мозг расположен в
1) Теле позвонка                     3) Сером веществе

2) Позвоночном канале          4) Белом веществе

15. Дыхательный центр расположен в

1) Продолговатом мозге  2) Среднем мозге 3) Мозжечке  4) Промежуточном мозге

16. Зрительные рецепторы расположены в … глаза

1) Радужной оболочке   2) Белочной оболочке  3) Сетчатке   4) Роговице 

17. Наружной ухо человека состоит из 

1) Ушной раковины и наружного слухового прохода

2) Ушной раковины и слуховой (евстахиевой) трубы

3) Наружного слухового прохода

4) Ушной раковины, наружного слухового прохода и слуховых косточек

18. Тактильные (осязательные) рецепторы находятся

1) В толще кожи                3) В полукружных каналах

2) В носовой полости          4) На поверхности костей

19. Обучение письму – это выработка

1) Безусловного рефлекса                  3)  Навыка                                                                                         2) Условного торможения             4) Ориентировочного рефлекса
20. Какое количество хромосом содержится в половых клетках человека?
1) 23                    2) 13                 3) 46         4) 26 

21. Отсутствие какого витамина в организме вызывает рахит?

1) А         2) В      3) С      4) D 

22. Бактерии, расщепляющие клетчатку, находятся в 

1) Желудке   2) двенадцатиперстной кишке   3) тонкой кишке  4) толстой кишке 

23. Трахея человека состоит из

1) Хрящевых полуколец  2) пазух  3) голосовых связок  4) альвеол 

24. Кровь по сосудам движется не только за счет ритмичной работы сердца, но и благодаря 

1) Вязкости крови                                             3) разности давлений в артериях и венах                                                      2) разветвлению крупных артерий на более мелкие      4) потребности тканей в питательных веществах 

25. Пульс – это
1) Ритмические колебания стенок артерий    2) ритмические колебания стенок вен    3) сужение и расширение кровеносных сосудов  4) давление крови на стенки сосудов 

Часть В. 
1. Установите соответствие

	Пример регуляции 
	Регуляция 

	А) адреналин в крови усиливает сердцебиение и сужает кровеносные сосуды
	1. Гуморальная 

	Б) углекислый газ крови усиливает дыхание
	

	В) нашатырный спирт усиливает дыхание
	2. Нервная 

	Г) горячая вода, воздействуя на кожу, расширяет её сосуды
	

	Д) импульсы, передающиеся по нервам, регулируют работу органов 
	


2. Выберите три верных суждения и запишите последовательность цифр в порядке увеличения 

1. Легкие расположены в брюшной полости

2. Плевральная полость заполнена жидкостью

3. Плевральная полость заполнена воздухом

4. Легкие покрыты пристеносной плеврой

5. Легкие покрыты легочной плеврой

6. Легкие расположены в грудной полости

3. Установите правильную последовательность движения крови по малому кругу кровообращения (запишите получившуюся последовательность цифр) 
1. Венозная кровь поступает в легкие

2. Начинается в правом желудочке

3. Кровь насыщенная кислородом

4. Артериальная кровь поступает в легочные вены 

5. Кровь поступает в левое предсердие 
Часть С.   Дайте развернутый (полный) ответ на вопрос
Объясните, почему в клетках мышечной ткани нетренированного человека после напряженной физической работы возникает чувство боли 

Вариант 2
Часть А. выберите один правильный ответ из предложенных и номер этого ответа внесите в ячейку соответствующего номера  бланка для ответов
1.  «Энергетической» станцией клетки называют

1) Лизосому  2) аппарат Гольджи   3) ядро   4) митохондрии 

2.  Губчатое вещество клетки образовано 

1) Плотно прилегающими друг к другу костными перекладинами 2) клетками хряще-вой ткани 3) рыхло расположенными костными перекладинам 4) надкостницей

3. Височная мышца относится к … мышцам 

1) Межреберным  2) жевательным  3) мимическим   4) дельтовидным 

4. Ядро отсутствует в эритроцитах

1) Рыбы  2) лягушки  3) человека   4) птицы

5. Толщина мышечного слоя является наибольшей в

1) Левом желудочке 2) левом предсердии 3) правом предсердии 4) правом желудочке  

6. Воздухоносные пути высланы … эпителием

1) Плоским  2) мерцательным  3) кубически  4) цилиндрическим 

7. В желудочно-кишечном тракте жиры расщепляются до

1) Аминокислот  2) липидов 3) глюкозы  и крахмала 4) глицерина и жирных кислот 

8. Протоки поджелудочной железы и печени открываются в 

1) Желудок  2) двенадцатиперстную кишку  3) печень  4) толстую кишку 

9. Подготовительный этап обмена веществ в организме человека происходит в

1) Желудочно-кишечном тракте  2) клетках тела  3) легких  4) мышцах 

10. В почках человека различают

1) Корковый и мозговый слои     2) компактное и губчатое вещество                                   3) мозговое вещество и кору  4) корковое вещество и почечные сосочки 

11. Загар образуется при 

1) Избытке кожного сала   2) расширении потовых желез   3) уменьшении количества пигмента в эпидермисе   4) увеличении количества пигмента в эпидермисе  

12. Биологически активные вещества, вырабатываемые в организме для регуляции работы органов, обмена веществ, роста и развития – это …

1) Витамины  2) ферменты  3)  гормоны   4) минеральные соли

13. Клетки нервной системы это

1) Нервные центры   2) нервные узлы  3) нейроны  4) нефроны 

14. В центре спинного мозга находится 

1) Спинно-мозговой узел  2) белое вещество  3) центральный канал   4) хорда 

15. Центры мигательного, рвотного, кашлевого рефлекса расположены в 

1) Мозжечке   2) мосту   3) среднем мозге   4) продолговатом мозге 

16. Передняя прозрачная часть белочной оболочки (склеры) – это

1) Радужка  2) стекловидной тело   3) глазница   4) роговица 

17. К органу слуха не относится 

1) Наружное ухо   2) среднее ухо   3) улитка   4) полукружные каналы 

18. В какую зону коры головного мозга передается возбуждение от тактильных (осязательных) рецепторов?

1) В двигательную    2) в кожно- мышечную   3) в зрительную  4) в слуховую 

19. У новорожденных детей отсутствует … рефлекс
1) Сосательный  2) защитный  3) условный  4) хватательный 

20. Какое количество хромосом содержится в соматических клетках человека

1) 13                    2) 23                    3) 46                   4) 56 

21. Синдром приобретенного иммунодефицита вызывается 
1) Вирусом    2) бактерией   3) патогенными грибами    4) простейшими 

22. Выделение слюны при виде изображения вкусной пищи – это пример 

1) Запечатления                2) условного рефлекса               
3) безусловного рефлекса   4) условного торможения
23. Вкусовые сосочки расположены 

1) В головном мозге   2) на деснах  3) на поверхности языка                                                        4) на внутренней стороне щек 

24. Как называется отверстие, через которое внутрь глаза проникает свет?

1) Склера   2) радужка   3) роговица    4) зрачок 

25. Полное отсутствие витаминов в организме – это 
1) авитаминоз   2) гиповитаминоз  3) гипервитаминоз   4) энергозатраты 

Часть В. 

1. Установите соответствие

	Работа внутренних органов при активизации подотдела 
	Подотдел автономной (вегетативной) нервной системы 

	А) кровяное давление падает
	1. парасимпатический отдел 

	Б) сердце усиливает свою работу
	

	В) переваривание пищи и поступление её в кровь усиливается
	

	Г) сердце снижает свою работу
	2. симпатический отдел 

	Д) работа органов пищеварения затормаживается
	

	Е) кровяное давление поднимается 
	


2. Выберите три верных суждения и запишите последовательность цифр в порядке увеличения 
При понижении температуры воздуха: 

1. Увеличивается интенсивность обмена веществ

2. Уменьшается интенсивность обмена веществ

3. Усиливается потоотделение

4. Уменьшается потоотделение

5. Расширяются капилляры кожи

6. Сужаются капилляры кожи 

3. Установите правильную последовательность дыхательных движений при выдохе (запишите получившуюся последовательность цифр)

1. Легкие сжимаются

2. Объем грудной клетки уменьшается

3. Ребра опускаются

4. Воздух выталкивается наружу

5. Диафрагма становится выпуклой 
Часть С.  Дайте развернутый (полный) ответ на вопрос
Какое воздействие оказывает гиподинамия на организм человека? 

Вариант 3
Часть А. выберите один правильный ответ из предложенных и номер этого ответа внесите в ячейку соответствующего номера бланка для ответов 
1. Клетки с многочисленными отростками характерны для … ткани

1) Мышечной  2) эпителиальной   3) нервной   4) соединительной 

2. Назовите кости пояса верхних конечностей

3. Локтевая, лучевая, плечевая 2) плечевая, локтевая, лопатка                                           3) лопатка, ключица  4)плечевая, ключица, лопатка 
4. Какая мышца относится к мимическим мышцам
1) Жевательная   2) круговая мышца глаза   3) височная                                                      4) грудинно-ключичн-сосцевидная 

5. В состав гемоглобина входит 

1) Железо   2) медь   3) кальций   4) фтор 

6. При артериальном кровотечении кровь 

1) Ярко алая, вытекает пульсирующей струёй    2) вишневого цвета, вытекает ровной, широкой струёй             3) ярко-алого цвета, вытекает ровно, без толчков                                      4) вишневого цвета, вытекает пульсирующей струёй

7. Защитным безусловным рефлексом гортани является 

1) Кашель   2) рвота   3) чихание   4) зевание 

8. Углеводы в большом количестве содержатся в

1) Картофеле    2) сале     3) горохе    4) орехах 

9. Всасывание питательных веществ в тонкой кишке происходит в

1) Воротной вене   2) кишечных ворсинках   3) печени   4) аппендиксе 
10. Отсутствие какого витамина вызывает «куриную слепоту»

1) А      2) В      3) С    4) D 

11. Структурно-функциональная единица почки – это 

1) Мочеточник  2) нейрон   3) нефрон   4) почечная пирамида

12. Подкожная жировая клетчатка 

1) Защищает кожу от неблагоприятного воздействия окружающей среды   2) придает коже прочность и эластичность   3) защищает от чрезмерного влияния ультрафиолетовых лучей     4) препятствует потере тепла 

13. Учащенное сердцебиение, пучеглазие, исхудание наблюдаются при 

1) Кретинизме   2) базедовой болезни   3) сахарном диабете   4) гигантизме 

14. Длинные отростки тел нейронов 

1) Аксоны   2) дендриты   3) нервные клетки   4) нервы 
15. Рефлексы являются основой 

1) Наследственности человека   2) изменчивости человека                                                        3) нервной деятельности человека     4) эволюции человека 

16. Центры ориентировочного рефлекса расположены в 

1) Спинном мозге    2) коре больших полушарий головного мозга                                             3) промежуточном мозге    4) среднем мозге

17. Какую форму имеет хрусталик человека 

1) Шара   2)  диска  3) двояковыпуклая линза   4) двояковогнутая линза 

18. У человека в среднем ухе находится 

1) Жидкость   2) ушная сера  3) слуховые рецепторы  4) слуховые косточки 

19. Человек воспринимает запахи при 

1) Поступлении кислорода в кору головного мозга   2) выдыхании воздуха                          3)  вдыхании воздуха   4)  задержке дыхания 

20. Выделение слюны при попадании пищи в рот это пример 

1) Элементарной рассудочной деятельности   2) условного рефлекса                                       3) безусловного рефлекса  4) торможения 
21. Синдром приобретенного иммунодефицита вызывается 

1) Простейшими    2)   патогенными грибами   3)  бактериями 4)  вирусом 

22. Гормон роста вырабатывает (-ют) 

1) Надпочечники   2) поджелудочная железа   3) гипофиз   4) щитовидная железа 

23. Бактерии, расщепляющие клетчатку, находятся в 

1) Пищеводе   2) желудке    3) тонком кишечнике   4) толстом кишечнике 

24. В дыхательных путях не происходит 

1) Увлажнение воздуха       2) согревание воздуха       3) очищение и обеззараживание воздуха     4) газообмен 
25. Выберите правильную последовательность снижения скорости тока крови в сосудах

1) Вены – артерии – капилляры                         2) капилляры – вены – артерии                                              3) артерии – капилляры – вены                      4) артерии – вены – капилляры  

26. Универсальным донором называют человека у которого … группа крови

1) I   (ОО)        2)  II  (АО)          3)  III  (ВО)      4) IV (АВ) 

Часть В

1. Установите соответствие 

	
	Особенности пищеварения 
	Отдел пищеварительного канала 

	А
	Происходит механическая обработка пищи
	1. Ротовая полость

	Б
	Происходит неполное расщепление белков 
	

	В
	Происходит неполное расщепление углеводов 
	

	Г
	Пищевой комок превращается в полужидкую кашицу 
	2. Желудок 

	Д
	Ферменты активны в слабокислой среде
	

	Е
	Ферменты активны в слабощелочной среде 
	


2. Выберите три верных суждения и запишите последовательность цифр в порядке увеличения 
1) От спинного мозга отходит 31 пара нервов

2) Серое вещество спинного мозга расположено вокруг белого

3) Спинно - мозговая жидкость предохраняет спинной мозг от сотрясений
4) Отдергивание руки от горячего предмета – это автономный (вегетативный) безусловный рефлекс

5) Рефлекторная дуга начинается с рецепторов

6) Работа спинного мозга не контролируется головным мозгом 

3. Установите правильную последовательность движения крови по большому кругу кровообращения (запишите получившуюся последовательность цифр)

1) Кровь поступает в правое предсердие
2) Артериальная кровь становится венозной

3) Кровь поступает в аорту

4) Кровь насыщает клетки организма кислородом и питательными веществами

5) Начинается в левом желудочке 

Часть С. Дайте развернутый (полный) ответ на вопрос
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Какой процесс изображен на рисунке? Что лежит в основе этого процесса и как изменяется в результате этого процесса состав крови? 

Вариант 4
Часть А. выберите один правильный ответ из предложенных и номер этого ответа внесите в ячейку соответствующего номера бланка для ответов 

1. Много межклеточного вещества содержит … ткань
1) Нервная    2) мышечная   3) соединительная   4) эпителиальная 

2. Клетки крови вырабатывает 

1) Желтый костный мозг     2) Красный костный мозг                                                                 3) Желтый и красный костный мозг      4) правильного ответа нет
3. Лучшим способом восстановления работоспособности после утомления является 

1) Иной вид деятельности, в которой будут задействованы другие мышцы    2) сон   3) полный покой на диване с телефоном                     4) отдых у компьютера 

4. Фагоцитоз – это процесс 

1) Разрушения старых клеток     2) поглощения и переваривания лейкоцитами чужеродных частиц и микроорганизмов   3) разрушение тромбоцитов при свертывании крови    4) выработка антител 

5. Уменьшение числа эритроцитов или снижение содержания гемоглобина в них называется 

1) Анемией (малокровием)       2) гемофилией        3) аллергией          4) сколиозом 

6. Толщина сердечного мышечного слоя является наибольшей 

1) В левом желудочке             2) в правом желудочке                                                                    3) в левом предсердии     4) в правом предсердии 

7. Кровь по сосудам движется не только за счет ритмической работы сердца, но и благодаря 

1) Вязкости крови        2) потребности тканей в питательных веществах и кислороде                      3) разветвлению крупных артерий на более мелкие                                                                 4) разности давлений в артериях и венах 

8. Слизь, выделяемая эпителием слизистой оболочки носовой полости,

1) Способствует газообмену    2) согревает воздух     3) способствует распознаванию запахов    4) задерживает микробы, пыль, увлажняет воздух 

9. При глотании надгортанник 

1) Опускается        2) Поднимается    3) Неподвижен      4) Открывает вход в гортань

10. Как называется самая крупная пищеварительная железа

1) Селезенка    2) печень   3) поджелудочная   4) слюнная железа 

11.  Какой процесс является частью пластического обмена?

1) Переваривание пищи   2) синтез белков                                                                                        3) окисление жиров   4) окисление глюкозы 

12. В почке человека различают

1) Корковое вещество и почечные сосочки        2) компактное и губчатое вещество    3) мозговое вещество и кору     4) Корковый и мозговой слой

13. Эпидермис кожи состоит из

1) Однослойного эпителия                       2) двухслойного эпителия                                                           3) многослойного эпителия                  4) рыхлой соединительной ткани 

14. При ожогах щелочью обожженный участок кожи необходимо 

1) Промыть водой и обработать 2%-ным раствором питьевой соды

2) Промыть водой и обработать 2%-ным раствором уксусной кислоты

3) Обработать спиртовым раствором                        4) смазать растительным маслом 

15. Сахарный диабет развивается при недостаточной выработке гормона 

1) Адреналина    2) норадреналина    3)  гормона роста   4) инсулина 

16. Автономная (вегетативная) нервная система регулирует 

1) Работу скелетных мышц              2) работу внутренних органов и обмен веществ     3) сокращение и расслабление двуглавой мышцы                                                                  4) сокращение и расслабление трехглавой мышцы

17. Что характерно для нервной регуляции?

1) Осуществляется медленно                         2) сигналом является импульс                                                 3) регулятор доставляется кровью            4) регулятором является гормон 

18. Серое вещество спинного мозга состоит из

1) Нервных узлов                                       2) аксонов и дендритов                                                                            3) аксонов и тел нейронов                    4) дендритов и тел нейронов 

19. В сохранении равновесия тела, координации движений участвует 

1) Мост   2) продолговатый мозг  3) промежуточный мозг   4) мозжечок 

20. Способность четко видеть предметы, расположенные вблизи или вдали, достигается 

1) Сокращением зрительных мышц     2) изменением диаметра зрачка                                  3) изменением кривизны хрусталика                                                                                        4) перемещением хрусталика относительно роговицы  

21. Ушная сера человека служит для

1) Усиление звуковой волны                           2) усиление работы слуховых косточек                                    3) защита от слишком громких звуков                                   4) защита от микробов  

22. Как называются образования, в которых располагаются вкусовые рецепторы?

1) Клетки     2) реснички      3) железы         4) сосочки 

23. Выделение слюны при виде изображения вкусной пищи – это пример 

1) Условного рефлекса    2) безусловного рефлекса    3) инстинкта   4) запечатления 

24. Какое количество хромосом содержится в женских половых клетках?
1) Столько же, сколько и в мужских                      2) в два раза больше, чем в мужских                             3) в два раза меньше, чем в мужских   4) в женских половых клетках хромосом нет 

25. Вирус иммунодефицита человека не передается 
1) От матери через плаценту                                 2) от матери через грудное молоко                                            3) через кровь                                                     4) через продукты питания 
Часть В

1. Установите соответствие 

	
	Нарушение в организме, вызванное нехваткой витамина 
	Витамины 

	А
	Задержка развития эпителиальных тканей 
	1. Витамин А

	Б
	Снижение работы ферментов при образовании родопсина
	

	В
	Ослабление зрения
	

	Г
	Ухудшение состояния волос
	2. Витамин В

	Д 
	Развитие болезни бери-бери
	


2. Выберите три верных суждения и запишите последовательность цифр в порядке увеличения 
1) В тканях кровь отдает углекислый газ и насыщается кислородом  

2) В тканях кровь отдает кислород и насыщается углекислым газом

3) Кашель – пример рефлекторной регуляции дыхания

4) Чихание – пример гуморальной регуляции дыхания

5) Газообмен происходит в бронхиолах

6) Газообмен происходит в альвеолах 

3. Установите правильную последовательность перемещения пищи, поступающей в пищеварительную систему человека (запишите получившуюся последовательность цифр)

1) Тонкая кишка       2) желудок     3) прямая кишка    4) пищевод     5) ротовая полость       6) толстая кишка      
Часть С. Дайте развернутый (полный) ответ на вопрос
В чем проявляется защитная роль лейкоцитов в организме человека?

Вопросы части С
1. В чем проявляется защитная роль лейкоцитов в организме человека?
Ответ: 1) лейкоциты – ядерные, бесцветные клетки крови   2)  лейкоциты способны к фагоцитозу – пожиранию и перевариванию белков, микроорганизмов, отмерших клеток     3) лейкоциты принимают участие в выработке антител, которые нейтрализуют определенные антигены 

2. Какой процесс изображен на рисунке? Что лежит в основе этого процесса и как изменяется в результате этого процесса состав крови? 
Ответ: 1) на рисунке изображен газообмен в легких (между легочным пузырьком и капилляром крови)  2) в основе газообмена лежит диффузия – проникновение газа из места с большим давлением в место с меньшим давлением    3) в результате газообмена венозная кровь (А) превращается в артериальную (Б) 

3. Какое воздействие оказывает гиподинамия на организм человека? 
Ответ: 1) гиподинамия – это низкая двигательная активность   2) гиподинамия вызывает застой венозной крови в конечностях, что приводит к ослаблению работы венозных клапанов и расширению сосудов   3) понижается обмен веществ, что ведет к увеличению жировой ткани и избыточной массе тела   4) происходит ослабление мышц, увеличивается нагрузка на сердце и снижается выносливость организма
4. Объясните, почему в клетках мышечной ткани нетренированного человека после напряженной физической работы возникает чувство боли 
Ответ: 1) при напряженной физической работе в клетках мышечной ткани возникает недостаток кислорода     2) биохимические процессы происходящие в организме способствуют накоплению молочной кислоты, которая и вызывает неприятные ощущения     3) у тренированного человека молочная кислота накапливается меньше 
